

诵读经典园飘香 传承文明气自华

合肥市裕溪路学校经典诵读发展侧记

苏霍姆林斯基在《给教师的100条建议》一书中有这样一段话：我坚定地相信，少年的自我教育是从读一本好书开始的，只有那从人类的道德财富中给自己找到榜样的人，只有那希望从这些财富中为自己的心灵吸取最宝贵的东西的人，才能达到思想和生活的崇高境界。读书对青少年的成长影响巨大，培养孩子认识美、理解美的能力，让孩子养成良好的学习习惯和行为习惯，也直接影响着一个民族的整体素质和未来发展。

近年来，合肥市裕溪路学校积极营造经典诵读校园氛围，组织全体师生诵读经典，让书香熏染全体师生，取得了初步可喜的成绩，受到了学生、家长的普遍欢迎，一个个孩子手捧着书仔细诵读的场景让这所学校变得更加美丽。



人人读经典，处处见经典

营造和谐的书香学校，真正让人感受到一个学校浓郁的阅读氛围，关键在于学生要养成良好的阅读习惯。

裕溪路学校副校长付阳春对营造浓郁的读书氛围感触很深，为了让学校里每一个学生都能热爱经典、诵读经典，付校长向全体学生发出了“让我们行动起来，读好书，励好志，以好书为伴，让书香溢满校园”的倡议。每天早晨全校各班级都有20分钟的经典诵读时间，低年级诵读《千字文》、《三字经》，高年级诵读唐诗宋词。学校教师引导学生多读经典、名著、益智故事等。在分阶段实施经典诵读的同时，推荐中国四大名著、推荐杨红樱、曹文轩、秦文君等优秀儿童文学家的作品让孩子们阅读。为了更好地开展经典诵读教育实践，学校投入了大量的精力，安排老师到外地学习，组织老师读书交流，让师生同读一本书共写读书笔记，逐渐形成“人人读经典，处处见经典”的诵读环境，让师生时时处处沐浴其中，得到熏陶、感染、浸润，不但促进了学生德智体美劳全面发展，而且还发掘和培养了他们的个性特长，更是有力地促进了师生身心健康发展。

围绕“建设书香校园”的主题，学校开展“颂读经典”、读书征文、书画展、德育文化艺术节等一系列活动，为学生提供互相学习、交流的机会，也给学生搭建了一个展示才能的舞台。虽然只有短短几年的时间，但已深深感到读书对于净化人的心灵、启迪人的智慧、增添人的力量、建设具有开拓创新的团队和促进学校的内涵发展有着巨大作用。

浓郁氛围孕育知书达理好少年

“国学经典诵读活动让我们的学生乐学，教师乐教。学校精神面貌有了明显的变化，教育教学成绩也是显著提升。”谈起“经典诵读”带给学校的改变，付阳春感慨经典诵读活动对教育教学起到的推动作用。

如今，只要踏进裕溪路学校的大门，人们就会被扑面而来的浓浓书香所陶醉。每天清晨，校园的每一个角落都会传出琅琅的读书声，仿佛一个个悦耳的铃铛声传入耳朵。经典诵读犹如化雨的春风，润物无声，给裕溪路学校注入了勃勃生机和活力。“老师，这个字怎么读？这段话是什么意思？我觉得狐狸爸爸很勇敢，他不停的和三个坏农场主做斗争，最后找到了好吃的食物给小狐狸们吃，我好喜欢这本书哦，老师我这样理解对不对啊？”二年级一位同学拿着《了不起的狐狸爸爸》，跑到语文老师

的办公室里问老师问题。在学校里，这样的孩子还有很多很多，他们在诵读氛围里，不知不觉就被感染了，老师的办公室里总是会有“小书虫”们的身影，看着老师和孩子们脸上的笑容，学校文化内化于心有了深刻的意义。看着孩子们对每一个老师说老师好、上下楼梯互相谦让、团结一致解决问题时，校团委书记汪浦林的脸上总是挂着甜甜的笑容。

功夫不负有心人，经过几年的实践，裕溪路学校的孩子们在区级、市级、省级举办的经典诵读比赛中也多次获奖：学校的诵读曲目连续四届在瑶海区教体局主办的德育文化艺术节中荣获一等奖的好成绩；彭飞同学在瑶海区第八届德育文化艺术节“秀口才”比赛中获一等奖，“诵经典”、“展舞姿”爱国主义读书教育活动演讲比赛也都获得了一等奖的好成绩。



家校合力助推经典诵读又好又快发展

浓厚的经典诵读氛围，吸引了家长积极参与其中，家校一心也让学校的各项工作得到了最大程度的保障。

“女儿在学校的这六年时间，各项进步非常明显，让我印象最深刻也最感动的事情就是她爱读书，现在她成了我们家的读书积极分子，在这过程中，她的成绩一直很好，各种习惯也在读书的过程中慢慢培养了起来，现在她的气质越来越好，我真的很感谢裕溪路学校为孩子付出的一切。马上孩子将要上七年级，我相信她一定能把在小学阶段培养起来的好习惯延续下去。”六年级一位学生家长告诉记者，自从学校组织诵读和学习《弟子规》、《千字文》后，孩子在家懂得谦让孝顺了，知道给长辈让座，每天还帮忙分担家务，不仅如此孩子还能在亲朋好友面前分析自己读过的书，小小年纪的她通过学校举办的活动锻炼了胆识，增加了自信。很多家长对学校的做法

表示支持，另外一位家长说，小学生正处于智力发展的黄金阶段，孩子通过诵读经典，久熏成习，久习成性。让孩子从小有选择性地接受国学经典教育有利于良好人格的形成。

裕溪路学校自全面推行“经典诵读”以来，经典诵读逐渐发展为学校的一道亮丽风景线。办公室主任汪浦林说：“在这种潜移默化的熏陶之中，学生们发生了翻天覆地的变化，他们不再是父母眼中的‘小淘气’，他们会主动帮助爸爸妈妈做家务，帮助老师力所能及的事务。家长和老师们看在眼里，喜在心里。”

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。通过经典诵读活动的开展，使裕溪路学校学生的道德修养得以熏陶，文化素质得以提高，真正使“诵读经典园飘香，传承文明气自华”成为学校一道靓丽的风景线。

汪浦林 谢钱钱

